
 

 

  

 

 The crop needs water          ة المحصول الى الماء : حاج

ملم ،  055بشكل عام ٌمكن القول ان معدل ري المحصول عالمٌاً خلال موسم نموه هو بحدود 

ؼٌر انه وكما ذكرنا سابقاً ، ٌتؽٌر هذا الرقم بتؽٌر المحصول وعوامل النمو المتاحة . اذ تختلؾ 

وكذلك سرعة معدل النمو وطول موسم النمو وكون المحصول شتوي او  C4عن  C3نباتات 

 صٌفً )انظر الجدول اللاحق( .

 معدلات النتح من الماء لانتاج وحدة واحدة من المادة الجافة 

 وحدات الماء  المحصول  وحدات الماء  المحصول 

 172 الذرة البٌضاء  808 الجت 

 187 الدخن  078 اللوبٌا 

 777 البنجر السكري  061 القطن 

 070 البطاطا  050 الحنطة 

 182 البربٌن 012 الشعٌر 

 785 الحشٌش السودانً  772 الذرة الصفراء 

 تصنيف مجاميع النباتات بحسب حاجتها للماء :

تصنؾ مجامٌع النبتات بشكل عام الى ثلاث مجامٌع حسب درجة حاجتها الى الماء وهً 

، والتً تشمل  Mesophytesوالمتوسطة التحمل  Xerophytesالنباتات الصحراوٌة 

 واهما الرز . Hydrophytesمعظم نباتات المحاصٌل الخضر والمزروعة ، والنباتات المائٌة 

Reproductire systems  : 

. ٌشمل  Asexualولا جنسً  sexualتصنؾ أنظمة التكاثر فً النباتات الى تكاثر جنسً 

 اثر بواحد او اكثر من الوسائل التالٌة : التكاثر اللاجنسً التك

  Sweet potatos بالجذور : كما فً البطاطا الحلوى  – 2

 .Irish potكما فً البطاطا الاعتٌادٌة  – 1

 كما فً الثٌل  (stolons)بالمدادات  – 7

 (runners)كما فً الثٌل والمدٌد وتشمل كذلك  rhizomesبالرٌزومات  – 4

 كما فً قصب السكر  cuttingsبالعقل  – 0

 الأوراق كما فً نبات المطاط  – 6

 التكاثر الجنسي :

ٌؤدي التكاثر الجنسً الى اختلاق الذرٌة الناتجة من التزاوج وذلك بسبب حدوث تولٌفات جٌنٌة 

فٌما لا ٌحدث هذا فً التكاثر الخضري فتكون الذرٌة الناتجة مماثلة للؤصل .  C.Oجدٌدة نتٌجة 

مثل الحنطة والشعٌر وؼٌرها فأن الذرٌة الناتجة مماثلة بصورة ات ذاتٌة التلقٌح اذا كانت النبات

لموقعها الجٌنٌة ، ؼٌران ذلك لا  homozygonsكبٌرة للآباء المنحدرة منها وذلك اذا كانت 



 

 

  

ٌمنع من ظهور افراد جدٌدة لكل جٌل للسبب آنؾ الذكر . اما فً خلطٌة التلقٌح ، فأن قانون 

هو الذي ٌحكم طبٌعة التوازن الجنسً فً كل ذرٌة  (Hardy – wienberg)هادري وٌنبرك 

وذلك بعد جٌل واحد من التزاوج العشوائً ، ومع ذلك فأن ظهور ذرٌات جدٌدة هو اكثر حدوثاً 

مما فً ذاتٌة التلقٌح . هنالك افراد تنتج من نوع آخر من التكاثر ٌسمى التكاثر العذري 

(apomixes) ٌا معٌنه من الكٌ  الجنٌنً من دون حدوث اخصاب فتنتج وهو ان تتحفز خلا

لتكون البذور ، وهذه البذور تعطً نف  الذرٌة من جٌل لآخر بسبب عدم وجود  (2n)خلاٌا 

C.O   خلال مراحل تشكل البذرة  . تنتشر هذه الظاهرة فً الحشائش لاسٌما الجن

Pennisitum   والجن paspalum  . 

 الاخصاب والبذرة : 

ى سقوط حبة اللقاح على المٌسم بالتلقٌح ، فٌما ٌطلق الاخصاب على اتحاد النواة الذكرٌة مع ٌسم

البٌضٌة لانتاج البٌضة المخصبة التً تتشكل لاحقاً الى البذرة . اذا كانت البذرة حٌة ، فأن 

ح . بعد سقوط حبة اللقا 2nفٌما ٌتكون جنٌن البذرة وؼلاؾ البذرة من  3nالسوٌداء تتكون من 

ساعة من التلقٌح ، مع ذلك فأن بعض  18 – 16على المٌسم ٌحدث الاخصاب ما بٌن 

المحاصٌل تحتاج الى وقت اقل من ذلك لحدوث الاخصاب ، اذ وجد ان الشعٌر تنبت فٌه حبة 

اللقاح بعد سقوطها على المٌسم بخم  دقائق فقط ، وتنتقل النواة الذكرٌة الى الكٌ  الجنٌنً 

 ساعة فقط . 20ط ! وٌكتمل الاخصاب بعد دقٌقة فق 40خلال 

Growth & Competition : 

ٌعبر عن النمو بزٌادة عدد وحجم الخلاٌا او زٌادة ترسٌب مواد ؼذائٌة او استبدال خلاٌا جدٌدة . 

وبالنسبة لنمو النبات ـ من ؼٌر الانبات والبزوغ ـ هو معدل الزٌادة فً الوزن الجاؾ فً وقت 

ٌوم ( . تحدث المنافسة بٌن  \نبات  \ٌوم ( او ) ؼم \ 1م \المساحة ) ؼم معٌن للنبات او وحدة 

أعضاء النبات عند النمو لاسٌما بٌن الطورٌن الخضري والتكاثري ، ام بٌن النباتات فتشتد 

المنافسة كلما زاد عدد النباتات فً وحدة المساحة وقلت عناصر النمو مثل الماء والعناصر 

لبادرات والاستطالة والتزهٌر والنضج . تبدأ والضوء . ٌمكن وصؾ مراحل نمو النبات : با

ًْ ثم تحدث الاستطالة )نمو السرٌع( وبعدها ٌدخل النبات الطور التكاثري  البادرة بالنمو البط

)التزهٌر والنضج( حٌث تتوقؾ الزٌادة فً المادة الجافة . ٌعبر عن النمو فً النبات بالمنحنى 

 .  (S)الذي ٌكون على شكل الحرق 

بٌن العناصر الهامة فً نمو ان من 

النبات وانقسام الخلاٌا هو عنصر 

 الناٌتروجٌن . 

تقسم النباتات الى ثلاث مجامٌع من حٌث 

وهً  Nطبٌعة استجابتها لوفرة 

Nitropositive   وNitronegative 

. تتمٌز الأولى  Nitronecetralو 

 Nبزٌادة نموها الخضري عندة وفرة 

وٌتأخر تزهٌرها ، مثل الحنطة والشعٌر 

ومعظم الحشائش والجت والبرسٌم . اما 

الثانٌة فهً التً ٌزداد نموها الخضري 

لكنها تكبر فً التزهٌر مثل الذرة بنوعٌها 

معدل 

 النمو 

 الاستطالة  

 الزمن

التزهٌر 

 والنضج



 

 

  

والدخن والتبػ وزهرة الشم  . اما 

ولكن لا المحاٌدة فهً التً ٌزداد نموها 

 ٌتأثر موعد تزهٌرها .

Population density & compensation : 

 \تؤثر الكثافة النباتٌة عند زٌادتها فً طبٌعة نمو النبات سواء كان معبر عنها بكمٌة البذار )كؽم 

هـ( مثل الحنطة والشعٌر او بعدد النباتات فً وحدة المساحة مثل الذرة بنوعٌها والقطن وزهرة 

فً وحدة الشم  . ان نباتات زهرة الشم  والذرة بنوعٌها لا ٌمكن ان تعوض عن قلة النباتات 

المساحة باعطاء افرع ، وبذا فأن حاصل النبات قد ٌزداد قلٌلاً ، ولكن قبة الكثافة النباتٌة سوؾ 

تقلل الحاصل فً وحدة المساحة .  اما النباتات المتفرعة مثل الحنطة والشعٌر والقطن فأن قلة 

تات ؼٌر المتفرعة الكثافة النباتٌة تدفعها الى التفرع اكثر فتعوض بعض الحاصل اكثر فً النبا

وان الصنؾ المحسن هو الذي ٌستجٌب للتسمٌد العالً والكثافة النباتٌة العالٌة والري بحسب 

، بٌنما الصنؾ  (adaptable)الحاجة ، اذ ٌطلق على مثل هذه الأصناؾ : قابلة للتطبع 

النباتٌة  فهو لا ٌستجٌب الا بدرجة قلٌلة للتسمٌد العالً والكثافة adaptedالمحلً هو متطبع 

وزٌادة الري . هنالك عاملان رئٌسٌان ٌتحكمان بالكثافة النباتٌة وهما حجم البذور وحجم نباتات 

الصنؾ . كلما كانت البذور صؽٌرة كلما احتاج المحصول وزناً اقل لزراعتها فً وحدة المساحة 

ساحة . نجد مثلاً ، وكلما كان حجم النبات كبٌراً كلما قلت الحاجة الى عدد البذور فً وحدة الم

ان حجم النبات فً الذرة بنوعٌها متماثل ، ولكن حبوب البٌضاء اصؽر من الصفراء فتحتاج 

بذور من الثانٌة اكثر . كما ان نبات القطن اكبر من نبات الصوٌا فتحتاج من الثانً بذوراً اكثر 

افة النباتٌة وهً مدى فً وحدة المساحة . هذا ولابد من الإشارة الى عامل آخر مهم بالنسبة للكث

تحمل طبٌعة النبات للمنافسة ، فمثلاً ٌمكن زراعة ثلاث نباتات من الذرة الشامٌة فً الحفرة 

الواحدة وتعطً حاصلاً جٌداً ، ولكن لا ٌمكن زراعة نباتٌن ذرة صفراء فً حفرة واحدة لان 

 ا  . تخملها للمنافسة واطىْ جداً كذلك فأن كثافة البذور متباٌنة بٌن الاجن

Plant spacing : 

استناداً لما ذكرناه ، فأن النباتات التً لا تحمل المنافسة لابدان تزرع على مسافات بٌن المروز 

 intra – row)وكذلك تحدد المسافة بٌن النباتات  (row spacing)او بٌن الخطوط 

spacing)  والتً تمثل الكثافة بٌن الجور(hills)  لو اردنا ان نزرع احد اصناؾ زهرة .

سم فأنه لأجل تحدٌد  70هـ ، وبمسافة بٌن الخطوط  \الؾ نبات  75الشم  بكثافة نباتٌة 

 المسافة بٌن الجور نستخرج الاتً :

    نباتنات   م  
       نبات 

      م  
 

      سم  

  نباتات
 من المساحة التً ٌحتلها النبات         سم  

 معرفة ضلع المستطٌل المزروعة علٌه النبتات نقسم :ولأجل 

         سم المسافة بٌن جورة واخرى 
         سم 

   سم
 



 

 

  

وبمعرفة عدد البذور فً كل كؽم واحد من بذور المحصول ، ٌمكن تحدٌد كمٌة البذور اللازمة 

 لزراعة مساحة معٌنة . 

 جدول ببعض المحاصيل وعدد البذور في وزن معين 

 غم \بذرة  المحصول  غم  \بذرة  المحصول 

 2 الباقلاء  70 حنطة الخبز 

 8 القطن واللوبٌا 75 الشعير والشوفان 

 15 العد   4 الذرة الصفراء 

 1 فستق الحقل  20 الذرة البيضاء 

 705 السلجم  1 الحمص والخروع 

 65 الرز  405 البرسيم 

 115 السمسم  1955 الثيل 

 21 زهرة الشم   22555 التبغ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

 Crop Breeding تربية المحاصيل        

ازدادت إنتاجٌة العدٌد من المحاصٌل المهمة فً العالم فً الخمسٌن سنة الأخٌرة بنسب عالٌة ، 

،  % من تحسٌن الأداء الوراثً للاصناؾ05بشكل عام ٌمكن القول ان تلك الزٌادة جاءت منها 

% من تحسٌن عملٌات خدمة التربة والمحصول . علٌه فأن الاهتمام بنوعٌة البذرة فً 05

موضوع إدارة المحاصٌل لا ٌقل أهمٌة عن تحسٌن إدارة الحقل . لقد تنوعت أصناؾ النوع 

الواحد من المحاصٌل لتشمل تحسٌن عدة أصناؾ منها تحمل الامراض او الحشرات او مقاومتها 

نوعٌة البذور الكٌمٌاوٌة بزٌادة البروتٌن او الزٌت او النشا او أي مادة من مواد  ، ومنها لتحسٌن

العقاقٌر المختلفة . كذلك تحسٌن الصنؾ فً التجان  الحقلً للحصاد المٌكانٌكً ولتحمل شدود 

 الجفاؾ والملوحة القلوٌة ... الخ . 

 طرائق التربية :

 ان طرائق التربٌة بشكل عام هً اثنان :

وفً بعض البرامج ٌمكن الدمج بٌنهما  Hybridizationوالتهجٌن  Selectionخاب الانت

 الواحدة تلو الأخرى فً نف  البرنامج ، وبحسب طرٌقة التلقٌح . 

 ذاتية التلقيح :

عالٌة للصفة المطلوبة  ٌقصد به انتقاء نباتات معٌنة من صنؾ ٌحوي تؽاٌراتالانتخاب : 

فنحصل على تركٌب وراثً جدٌد لتلك الصفة . ان الانتخاب ٌعتمد على وجود التؽاٌر للصفة ، 

وبذا فهو لا ٌخلق تؽاٌرات جدٌدة فً المجتمع النباتً ، وٌجب ان ٌكون موجوداً فً الصنؾ 

وٌة . ٌمكن اجمال الأصلً وبالانتخاب ٌزداد التكرار الجٌنً للنباتات التً تحمل الصفة المطل

 الانتخاب المباشر )من دون تضرٌب( فً ذاتٌة التلقٌح بطرٌقتٌن هما : 

Mass selection  ًالانتخاب الكمً( وانتخاب الخط النق(pure line selection  

 الانتخاب الكمي :

لنفرض ان المربً ٌرٌد ان ٌزٌد عدد الحبوب فً وحدة المساحة لاحد أصناؾ الشعٌر . لدٌه 

فٌه تؽاٌرات عالٌة فً طول السنبلة ، فكلما طالت السنبلة ، كلما زاد عدد حبوبها ، فاذا صنؾ 

بقى عدد السنابل فً وحدة المساحة ثابتاً ، قأن زٌادة طول السنبلة سوؾ تحقق زٌادة فً عدد 

الحبوب فً وحدة المساحة ، وبذا سوؾ ٌزداد حاصل وحدة المساحة . . ٌزرع الصنؾ بمساحة 

ادة نحتاج الى عشرات الآلاؾ من النباتات ثم نسٌر فً الحقل عند النضج وننظر الى كافٌة وع

اطوال السنابل ونضع علٌها علامة ، وعند الحصاد ، تجمع السنابل المنتخبة وتفرط حبوبها 

وتخلط لتزرع فً الموسم اللاحق . اذا زرعت فً الموسم اللاحق ووجد انه لازالت توجد 

لة نعٌد الانتخاب مرة أخرى ، وتسمى هذه دورة انتخاب ثابتة ، واذا تؽاٌرات فً طول السنب

كانت التؽاٌرات لا تستحق الانتخاب نتوقؾ فً عمل البرنامج . عند حصولنا على الصنؾ بهذه 

الطرٌقة لا نحتاج الى تقٌٌم الصنؾ ، لأننا انتخبنا اساساً السنبلة الأطول ، وبذا لانتوقع ان ٌكون 

 ا ٌنتهً برنامج الانتخاب بهذه الطرٌقة . الحاصل اقل ، وبذ

 

 

 



 

 

  

 انتخاب الخط النقي :

فطرٌقته بنف  برنامج الانتخاب الكمً ولكن كنا نخلط البذور ونزرعها سوٌة ، اما فً هذه 

وٌطلق علٌها اختصاراً   Plant – to – rowالطرٌقة فعلٌنا ان نزرع بذور كل نبات فً خط 

(PTR) وط الزراعة ، فاذا كانت متماثلة فً طول السنبلة نخلط . ننظر فً اللموسم الى خط

بذور الخطوط المتمٌزة للسنبلة ، اما اذا كانت هناك صفات أخرى فً الخطوط ، كان ٌكون 

بعض الخطوط نباتاتها قصٌرة والآخر طوٌلة او بعض الخطوط مبكرة والأخرى متأخرة ، فً 

ل على عدة خطوط نقٌة كل منها ٌصلح مثل هذه الحالة نجمع بذور كل خط على انفراد ونحص

ان ٌكون صنفاً جدٌداً . اما اذا كانت هناك تؽاٌرات فً طول السنبلة او لصفات أخرى فً 

 نباتات الخط فلابد من إعادة دورة انتخابٌة أخرى .

 الانتخاب في خلطية التلقيح :

ا فً خلطٌة التلقٌح فلابد للنبات عندما انتخبنا فً ذاتٌة التلقٌح فأنها من تسمٌتها ذاتٌة التلقٌح ، ام

الذي ننتجه الصفة ان تؽلؾ نورته الانثوٌة ثم نقوم بالتلقٌح الذاتً ٌدوٌاً . لو كانت لدٌنا مثلاً 

بذور ذرة صفراء ونرٌد ان ننتخب عرانٌص كبٌرة من الصنؾ الخلٌط الذي ٌحوي عرانٌص 

ما تتفتح نؽلق نورتها الذكرٌة طوٌلة وأخرى قصٌرة ، نقوم بتؽلٌؾ الحرٌرة قبل تفتحها وعند

حتى اذا أصبحت النورتان جاهزتٌن للتلقٌح الذاتً قمُنا حبوب اللقاح الى الحرٌرة ثم نعٌد تؽلٌفها 

مرة أخرى حتى لا تتلوث بحبوب لقاح من أصناؾ او نباتات أخرى . عند النضج ، ننظر الى 

ن صؽٌراً تركناه ، ان البذور التً العرنوص ، فاذا كان طوٌلاً كما اردناه ، اخذناه ، واذا كا

وٌمكن ان نعٌد الانتخاب  S1 (selfing)نحصل علٌها من التلقٌح الذاتً الأول ٌطلق علٌها 

مثلاً وجمعنا بذور النباتات خلطناها وزرنها للتلقٌح  S4والتلقٌح عدة دوارت . اذا وضعنا 

ت نتٌجة التلقٌح الذاتً وذلك للتخلص من الجٌنات الضارة التً تجمع Panmixiqالعشوائً 

لخلطٌة التلقٌح . ان البذور الناتجة من التلقٌح العشوائً هً بذور الصنؾ الجدٌد الكبٌر 

لمقارنتها مع  (Yield Trial) (YT)العرنوص . ٌمكن ان تدخل هذه البذور فً تجربة حقلٌة 

 S4ت من بذور الصنؾ الأصلً . اما فً حالة عدم خلط بذور النباتات وحصلنا على عدة نباتا

قد تفٌدنا فً  (inbreds)ان نحصل على سلالات  PTRفٌمكن فً هذه الحالة اذا زرعت 

استنباط هجٌن جدٌد من  المحصول بعد تضرٌبها بسلالات أخرى مؽاٌرة وراثٌاً . ٌكون الصنؾ 

وتكون حالته الوراثٌة   open – pollinatedمفتوح التلقٌح  Panmixiqالأول الناتج من 

(heterozygous) ًاما بالنسبة للسلالات فه .homozygous  لأنها متماثلة  المواقع

 الجٌنٌة نتٌجة  التلقٌح الذاتً . 

 الانتخاب بعد التضريب :

هذا العمل ٌصح على ذاتٌة وخلطٌة التلقٌح ، وٌكون الهدؾ منه اساساً الجمع بٌن صفتٌن او 

ٌن . فمثلاً اردنا ان نجمع بٌن سنبلة طوٌلة اكثر مرؼوبتٌن وموجودة كل منها فً احد الابو

)حبوبها عدٌدة وصؽٌرة( مع حبة كبٌرة من الصنؾ الآخر فنقوم بالتضرٌب بٌن نباتات الصنفٌن 

 F1والاخرة تعنً ذرٌة وعادة ٌقال عنها  (Filial) (F1)فنحصل على بذور الجٌل الأول 

generation  أي ذرٌة الجٌل الأول . تزرع بذورF1  على نباتات فنحصلF1  نتركها كما

وهً اشد الأجٌال تؽاٌراً ثم  F2نزرعها لنحصل على نباتات  (F2)هً ثم نأخذ بذورها 

نستخرج منها النباتات التً تعجبنا بحسب موصفات ، ونستمر بها لعدة أجٌال حتى اختفاء 

 التؽاٌرات بٌن النباتات المنتخبة . 

  



 

 

  

اذا كان المحصول الذي تم التضرٌب والانتخاب علٌه من ذاتٌة التلقٌح وزرعنا ذرٌة كل نبات 

اذ نخلط بذور كل  Pedigree selectionفً خط ، فأن طرٌقة الانتخاب هً انتخاب الذرٌة 

خط اذا كان متمٌزاً عند الخطوط الأخرى . اما اذا لم تنتخب ابداً واركنا بذور الأجٌال بمجرد ان 

وأنتخبنا الخطوط الجٌدة وخلطناها فأننا سوؾ نحصل  F6صد ونزرع الى الجٌل الساد  نح

اما اذا  Bulk selectionعلى صنؾ جدٌد كذلك ولكن الطرٌقة تسمى : الانتخاب التجمٌعً 

كان المحصول خلطً التلقٌح ، فأن الخطوط التً نحصل علٌها لابد ان تلقح ذاتٌاً ٌدوٌاً فً كل 

سلالات ، فاذا شخصنا سلالات جٌدة وضربناها مع بعضها ~ سلالات جٌل فنحصل على 

 – 25أخرى مؽاٌرة وراثٌاً فسوؾ نحصل على هجٌن ، فاذا خلطنا بذورها بكمٌات متساوٌة من 

هجٌناً او اكثر وتركنها للتزاوج العشوائً فأننا سوؾ نحصل على صنؾ تركٌبً  20

synthetic ًفهً عبارة عن سلالات . اذا اعٌدت عملٌة  ، واذا ابقٌنا على الذرٌات كما ه

الانتخاب مرة أخرى بنف  المبدأ ، وبعد التزاوج العشوائً فأن الانتخاب ٌسمى بالانتخاب 

ومنه ٌمكن الحصول على صنؾ او اكثر مفتوح التلقٌح  Recurrent selectionالتكراري 

 )مُحسَن( او سلالات .

 الأصناف التركيبية والهجن : 

هذه الأصناؾ والهجن لا تكون الا فً نباتات محاصٌل خلطٌة التلقٌح . ذكرنا فً الصنؾ 

التركٌبً ٌنتج بعد حصولنا على عدة هجن جٌدة ، وهذه الهجن ٌجب ان تكون متماثلة فً 

الارتفاع والنضج ولون البذور ، ففً هذه الحالة نأخذ كمٌات متساوٌة من بذور تلك الهجٌن 

للتزاوج العشوائً ، والبذور الناتجة من هذا التزاوج هً بذور الصنؾ ونخلطها ونزرعها 

( بحسب قانون gene equilibrium)التركٌبً . ٌكون الصنؾ التركٌبً فً حالة اتزان جٌنً 

واٌنبرك الذي ٌنص على انه فً مجتمع كبٌر ٌتزاوج عشوائٌاً ولٌ  فٌه انتخاب ولا  –هاردي 

تكرار الجٌنً ٌبقى ثابتاً فً الصنؾ للؤجٌال اللاحقة . ان هذا طفرة من والى المجتمع ، فأن ال

 القانون أساسً جداً لمربً النبات عند انتاجه الصنؾ مفتوح التلقٌح او تركٌبً . 

اما الهجٌن فأنه ٌنتج من تضرٌب اثنٌن او اكثر من السلالات الجٌدة فً قابلٌة الاتحاد الخاصة 

من قوة  n/1وٌفقد مقدار  (F2)نعزل فً الجٌل الثانً فقط( وبعدها ٌ F1وٌزرع لجٌل واحد )

عدد السلالات الداخلة فً انتاج الهجٌن . اذا كانت سلالتٌن فقط فأنه ٌفقد  nالهجٌن ، حٌث تمثل 

قوة الهجٌن ، بالتتابع ولجٌل    ¼و 1/3قوة الهجٌن وان كانت ثلاث او اربع فأنه ٌفقد  ½

 صعوداً( . (F3الجٌنً مرة أخرى   واحد فقط ، ثم ٌبدأ المجتمع بالاتزان

 استنباط السلالات :

.  (F6)تستنبط السلالات من التلقٌح الذاتً والانتخاب لعدة أجٌال ، وعادة الى الجٌل الساد  

صعوداً او صنؾ مفتوح التلقٌح ، ٌزرع وتنتخب نباتات جٌدة  F2ٌبدأ العمل على انعزالات من 

. بعدها تزرع وتضرب بطرٌقة تسمى  S3كذا لؽاٌة فً النمو والحاصل وتلقح ذاتٌاً ، وه

وذلك باستخدام صنؾ مفتوح التلقٌح او هجٌن ، تزرع  top crossingالتضرٌب القمً 

 (S3)التضرٌبات  القمٌة فً الجٌل اللاحق والتضرٌب الذي كان اداؤه جٌداً نعود الى بذوره 

.تسمى الصفة المختبرة لها السلالات بهذه الحالة باختبار قابلٌة  F6ونستمر بتلقٌحها الى الجٌل 

وهً تدل على مقدرة السلالات  general combining ability = GCAالاتحاد العامة 

نقوم الخطوة  (F6)فً الاتحاد )بالتضرٌب( مع سلالات أخرى لانتاج الهجٌن ، فاذا بلؽنا 

 = specific combining ability)تحاد الخاصة اللاحقة وهً اختبار السلالات لقابٌلة الا

SCA)  التً تمثل مقدرة سلالة على الاتحاد مع سلالة خاصة معٌنة لانتناج الهجٌن المطلوب



 

 

  

اذ انه ٌمكن انتاج هجن عدٌدة من تضرٌب عدة سلالات ولكنها لا  (elite hybrid)تجارٌاً 

. عادة تكون قوة الهجٌن  (elite)ة تكون بالمستوى التجاري المطلوب فتترك لأنها لٌست ممٌز

% اعلى من الصنؾ المفتوح التلقٌح الشائع فً المنطقة ، وفً نف  الوقت 05 -% 45بحدود 

% اعلى من اعلى الابوٌن حتى تكون 055 -% 755فان قوة الهجٌن ٌجب ان تكون بحدود 

. بحٌث  (isolated nursery). ٌتم اكثار بذور السلالات فً حقل معزول  (elite)فعلاً 

تتزاوج نباتات السلالة فٌما بٌنها فقط من دون حبوب لقاح ؼرٌبة اما الهجٌن فٌتم انتاجه بزراعة 

خط واحد اب الى خطٌن او ثلاث ام ، فاذا كانت الام عقٌمة فتترك تتلقح فٌما بٌنها من الإباء 

نوراتها الذكرٌة ٌدوٌاً الحقٌقٌة ، وان كانت الأمهات خصبة فلابد من تدخل الانسان لٌقوم بإزالة 

او مٌكانٌكٌاً ، حتى ٌمكن ان تتلقح بحبوب لقاح نباتات الاب ولٌ  من حبوب لقاحها ، وتسمى 

 . (detasseling)عملٌة إزالة النورات الذكرٌة من النباتات الام للذرة الصفراء 

  



 

 

  

 


